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MHXANIKH ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ Ι 

Σειρά Ασκήσεων 1 

 

Πρόβλημα 1 

Να βρεθεί ποιές από τις ακόλουθες εκφράσεις έχουν νόημα σύμφωνα με την σύμβαση της 
αθροίσεως και να γραφούν αναλυτικά 
 1) Aii ,   2) Aij bj ,   3) Aij bi ,   4) Aii bi ,   5) Aii Bjj ,  6) Aii Bii , 

 7) Ars Asr ,  8) Ars Bss ,  9) Aijk Bik . 

 

Πρόβλημα 2 

Δίνεται ότι 

1 0 2

0 1 2

3 0 3
ijA

 
      
  

. 

Να υπολογιστούν οι ποσότητες: 

1) Aii ,  2) Aij Aij ,  3) Ajk Ajk ,  4) Amn Anm . 

Απάντηση:  1) 5 , 2) 28,  3) 28,  4) 23. 

 

Πρόβλημα 3 

Να αποδειχθούν οι σχέσεις 

i)   ijk i j ke a b c  a b c , όπου a , b  και c  διανύσματα, 

ii) 
1 1 1 1 2 3

2 2 2 1 2 3

3 3 3 1 2 3

i j k i i i

ijk i j k j j j

i j k k k k

e

     
     
     

  ,   iii) 
ip iq ir

ijk pqr jp jq jr

kp kq kr

e e

  
  
  

 , 

iv) ijk pqk ip jq iq jpe e      ,   v) 2ijk pjk ipe e  ,   vi) 6ijk ijke e  . 
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Πρόβλημα 4 

Θεωρούμε δύο ΔΟΚΣΑ  1,2,3  και  1 ,2 ,3   . Το δεύτερο σύστημα προκύπτει από το πρώτο με περιστροφή 

κατά 60  περί τον άξονα 1. ΟΙ συνιστώσες ενός τανυστή δευτέρας τάξεως Α ως προς το σύστημα (1,2,3) 

είναι 

3 2 1

2 0 4

1 4 1
ijA

 
    
  

. 

Να υπολογιστούν οι συνιστώσες του Α ως προς το σύστημα  1 ,2 ,3   . 

Απάντηση:  11 22 33

3 1
3, 2 3 , 2 3

4 4
A A A

         
 

, 

     12 21 13 31 23 32

3 1 3
1 , 3 , 2

2 2 4
A A A A A A

 
                

 
. 

 

Πρόβλημα 5 

Εάν Α είναι ένας συμμετρικός τανυστής 2ας τάξεως και u, v δύο αυθαίρετα διανύσματα να αποδειχθεί ότι 
    u A v v A u . 

 

Πρόβλημα 6 

Εάν Α είναι ένας συμμετρικός τανυστής 2ας τάξεως και ο Β είναι ένας αντισυμμετρικός τανυστής 2ας τάξεως, 
να αποδειχθεί ότι το “εσωτερικό γινόμενο” : ij ijA BA B  μηδενίζεται. 

 

Πρόβλημα 7 

Να βρεθεί το αξονικό διάνυσμα του αντισυμμετρικού μέρους του τανυστή Α: 

     1 1 1 2 2 1 1 3 3 1 2 3 3 2 3 32 5 3 2       A e e e e e e e e e e e e e e e e . 

Απάντηση:  1 2 33 5 2  a e e e . 

 

Πρόβλημα 8 

Έστω a και b  δύο διανύσματα. Να αποδειχθεί ότι η ποσότητα ab ba  είναι ένας αντισυμμετρικός 

τανυστής, το αξονικό διάνυσμα του οποίου είναι b a . 
 

Πρόβλημα 9 

Έστω 1W  και 2W  δύο αντισυμμετρικοί τανυστές και 1w , 2w τα αξονικά τους διανύσματα. Να αποδειχθεί 

ότι: 

i)  1 2 2 1 1 2   W W w w w w δ , 

ii)  1 2 1 2tr 2   W W w w , 

iii) η ποσότητα 1 2 2 1  W W W W  είναι ένας αντισυμμετρικός τανυστής με αξονικό διάνυσμα 1 2w w . 
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iv) Eάν 3W  είναι ένας τρίτος αντισυμμετρικός τανυστής με αξονικό διάνυσμα 3w  να αποδειχθεί ότι 

    1 2 3 1 2 3tr      W W W w w w . 

 

Πρόβλημα 10 

Έστω i ixx e  το διάνυσμα θέσεως και i ir x x  x x . Να αποδειχθεί ότι 

i)  2 2 x x δ ,  δηλαδή  2 2i j ijx x   , όπου 
2

2

i ix x


 

 
 ο Λαπλασιανός τελεστής, 

ii) i

i

xr

x r





,    iii) 

 2 2

2 ij
i j

r

x x





 
,    iv)  2 2 6r  . 

 

Πρόβλημα 11 

Έστω i ixx e  το διάνυσμα θέσεως και  f x  ένα διανυσματικό πεδίο. Να αποδειχθεί ότι 

i) 
  k

i k
i i

f
f x

x x

  
 

 
x f

,    ii) 
  2

ji k
k

i j j i i j

ff f
x

x x x x x x

   
  

     
x f

, 

iii)    2 2 22 2k
k k

k

f
x f

x


        


x f f x f . 

 

Πρόβλημα 12 

Έστω   ένα βαθμωτό πεδίο και A  ένα τανυστικό πεδίο δευτέρας τάξεως. Να αποδειχθεί ότι 

              A A A . 

 


